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Egyszerűsítsük háztartásunkat. *)
ii.

A fény, pompa, szibarita élet már igen 
sok nemzetet temetett el; mig ellenben a vas­
pénzzel élő, s egyformán étkező sparla, or- 
jási harezokat folytata századokon keresztül. 
Vagy nemde Róma is addig volt ép, erős és 
hatalmas, mig triumpbans hadvezérei mezei jó­
szágaikon az ősi föld barázdáit szeldeltelék; 
s mikor legnagyobb embereit külföld követei 
faiángy ér s egyszerű étek mellett találák.

Csak testben erős, szellemben szilárd, jel­
lemben rendületlen családok alkothatnak nem­
zetet, mely békében erényben, viharban erőben 
tartja dicsőségét.

Vagy nem valánk-e mi magyarok Spárta 
és Róma, az ős időben ? Hová kell óriásibb 
eredmény, mint a mit őseink Írtak a történet 
lapjaira? Nehány százezer magyar felkél Ázsia 
pusztáiról, fegyverrel utat nyit ide, s itt kard­
jával országot metsz ki magának, s azt foly­
tonos harcsias viharban fentartva: e hazában 
palotákat rak, családot, országot alkot, s a 
nehány százezer magyart nehány millióra emeli.

Tehéíté, mert egyszerű élete volt, s mert 
egyszerüleg élt testben ép, lélekben erős vala. 
Oroszlán vala minden férfi, mely sörényét é- 
des megadással nyugtaid béke idején egy sze­
retett nő meleg kebelén; de ha körülhordák 
a véres kardot, csatára szállt, s oroszlán! erő­
vel s bátorsággal csatázott.

Hazánk egy sasfészek volt, hol a királyi 
sas fészke melegében, fiai társaságában élte 
elvonult napjait; de ha háborittalék sziklafósz- 
kébon, menykővé vált, sújtott, viharzott, te­
metett. ’

Az ős időben e hon völgyei nem bírák 
a falvak sűrűségéi, erdős völgyszorulalokba 
vette be magát a mezei nép, mig az ur ma­
gas sziklai várakban tanyázott; de ha meg­
rendült a harczi szekercze, a néptelennek látszó 
hazában mirmidonokként bújlak fel a földből 
a pánezélos csatakész vilézek. S akkor e nem­
zet a hydrához hasonlila, melynek minden le­
vágott feje helyett hét nj nőve. Gyönyörű idők! 
telséges történeti emlékek I Szomoritő fényké-

* ltod Hetilap 47. szám.

pék e napokkal szemben, mitől lelkesülve a 
költő, oly sok igazsággal irháid a költeményt:

Romlásnak indult, hajdoa erős magyar!
Nem látod Árpád vére miként fajul?
Nem látod a boszus egeknek ostorait nyomo­

rult hazádon...
Merész vad szavak, menydörgésszerű gyö­

nyörű hangok, kétségbeejlők volnának, ha ti­
zedek múlva más nagy költőnknek igaza nem 
volna, midőn énekli:

Megtörve bár de fogyva nem,
El nemzet e hazán ...

Nincs okunk kétségbeesésre. Egy erős nem^ 
zet csak öngyilkosság általjvégezheti ki magát; 
s ez öngyilkosság fegyvere lassú méreg, mit 
a fényvágy méregkeverö keze hord a nemzet 
közt szerteszét. Mert minél távolabb menyünk 
a termeszei egyszerűségétől, annál iisziátia- 
nabb a kebel, annál betegebb a test, kábul­
tabb az elme és szív; hasonlóan a patakhoz, 
mely kristálytisztán indul le a havas kavicsain, 
s végül majd mocsárkép ér a tengerbe.

Őseink egyszerűek valónak; de — erő­
sek, hatalmasak, gazdagok, függetlenek. Azon 
kor fénye, és azon fény között mely felé sie­
tünk, azon különbség van, mi a színpadi a- 
ranypapir és a paszamánt, a csehüveg és a 
gyémánt, a színész jéghideg papirpalástja, és 
őseink biborpaláslja közt vala. Az ő fényök 
nem volt szivárvány, nem harmatgyöngy; ne­
mesi koronájukat a birtoklás koronája, a ter­
jedelmes földbirtokra fektetők, s az egyszerű 
szobák, s tulipános ládákban millió áru gyöngy 
és aranytulipánok hevertek.

Hová, hová lettek e tündér szépségű na­
pok? vájjon örökre eltűntek volna-e? s váj­
jon a helyébe szállásolt szegénység, panasz, 
nyomor örök maradna-e e hazán ?

Az nem lehet, hogy annyi szív hiába onta vért;
S keservben annyi hő kebel szakadt meg a honért!

Erdély édes hazánk, fekvésénél fogva 
eleitől fogva mint egy vérséges család, mond­
hatni egy érzelemben működött. Egy volt ér­
zülete, egy középpontja, egy baja, egy lett 
orvossága.

Egy szibarita néha egész haza fiatalságát, 
egy egész nemzedék virágát elkorcsitá egy- 
időro; jött egy Wesselényi, Kendeffi, minden 
elhagyd plhe-párnáit, lóra pattant, vívott, u- 
szótt, s a fiatalság ismét regenerálta magát.

Erdélynek azon szerencséje van, mi egyéb- 
aránl Magyarországnak !tál meg van, hogy itt 
nem a városok, vagy főváros adja a tont; 
hanem a faluk tdn-adói a belegyült nagy bir­
tokosok. Ezer szerencsénk, hogy városi éle­

tünk kifejlődve nincs; örök szerencsénk volt 
és lesz, hogy nem hazátlan üzérek szabják a 
viselet és gondolkodás divatát, hanem férfiak 
és nők, kik e szent földből nőttek ki, s e 
földben vár reájok családi sírboltjaik ürege. 
Szerencsénk, hogy városaink, s maga Kolozs­
vár is csak nagy falu, hol egymást színről 
szinre ismerjük, s így a bohdcz, vagy a pá- 
váskodó szajkó, csak nevetség tárgya lehet; 
de utánozókra csak a lágyfejüekben talál.

S ha szerencsétlenség fekszik abban, hogy 
háztartásunk jövedelmünkkel oly éles harczi 
lábon áll: meg van tehát azon szerencsénk, 
hogy csak egy pár jó hangzású családnak meg 
kell kezdeni az egyszerűsítést, s egy hdítop 
alatt az egész hazában divattá válik. Egy Kis 
értekezlet, egy kis női akarat, erely: s ha­
zánk anyagi és szellemi erejét a harczképte- 
len honleányaink szelíd keze békésen roda 
fogja emelni, honnan a férfi kar bárhová e- 
melheti.

Mezőgazdasági tanulmányok.
VII.

Mikor a jé gazda törökbuzának szánt, ekéjét 
három négy ujjnyira ereszti; mikor búza alá 
először, vagy is mikor ugarol, jó mélyen, má­
sodszor és harmadszor ismét három négy ujj­
nyira. Ez Erdélyben a közönséges szántási 
szabály, mi némi arányos módosulást szenved, 
a föld természetéhez és időjáráshoz képest né­
mely vidékeken; de az elvet, miszerint 
mag alá nem kell oly mélyen szán­
tani mint ugarláskor, itt is fennállani 
tapasztaljuk.

S ha okát kérdjük, száz gazda közül alig 
tud rá egyebet felelni, mint hogy igy hallotta 
az öregektől, igy látta apjától, igy jobb. Ez 
teszi, a mit előbbi czikkem elején mondók, 
hogy a szél fú, és az együgyü köpenyét for­
dítja elébe, de nem tudja honnan jő és hová 
megyen.

Az én beszélgető társam is, ki hatvan é- 
ves és első gazda a faluban, nem tuda ama 
kérdésre egyebet felelni, sőt kére, hogy mon­
danám el neki, ntlt a könyvekből és újságok­
ból olvasók, s mit magam is tapasztalak.

Hiszen kendnek tudnia kell; milyen öreg 
gazda kend, mily régen próbálja igy is, amúgy 
is! Aztán a könyveknek nem is igen hiszen. 
Jól tudom én, kendtek úgy tartják, hogy szé­
les e világon olyan okos gazda nincs mint Pé­
ter és Pál komájok; hogy a szántást vetést, 
a luczernalermesztést, istállózást is ők találták 
fel; hogy a kendtek faluján és vármegyéjén 
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kiyttl nincsenek, kik a földet növelik, hanem 
az egész viliig kendtektől kapja kenyérnek va­
lóját, ökrét, lovát, sőt még a muszka is kend­
tektől élelmezi magát......

Egyébiránt hallja kend, mit én innen is 
onnan is e tárgy felöl olvasék és tapaszlaiék. 
Rendes időjáráskor sz. György előtt és után 
két héttel vetni törökbuzát, általános elv az 
erdélyieknél. Mikor szántod, vesd is a magot 
azonnal. Keveset jó alá is vetni hideg időjá­
ráskor, továbbá ha a föld aprón számlik, és 
faliT közelében* vari, "honnan majorság és ebek 
elhordhatják; különben feljül kell vélni s jól 
elboronálni — ez lényeges dolog; a tiszta jó 
hcrnnálás. fáradsága .kapáláskor hétszeresen ki­
pótolja magát, a mag jobban s könnyebben 
kikéi, kevesebb napszámost és csekélyebb e- 
rőráforditást igényel a kapálás.

A szántás legyen könnyű és földszinti.; 
A szántásnak két czélja van; egyik: hogy a 
gyom kiveszszen; másik: hogy a föld felpu­
huljon, a magnak csírázásra és gyökerezésre 
alkalmassá váljék. Igen, de a törökbuza mi­
helyt harmadik negyedik levelébe indult, azon­
nal kapa alá kerül, mert a mig a földet kö­
rülötte meg nem mozgatják, neki addig nincs 
élete, tehát a megindult gyom azonnal kipusz­
tul; a kapálás 3—4 hét múlva ismétlődik, a 
gyom ismét kiirtódik, és igy harmadszor is, 
ha egyéb munka engedi; ha nem, maradhat, 
mert két kapálásra a törökbuza mTr oda erő­
södött, hogy képes izmos sudarával bár minő 
gyomot is árnya erdejében elfojtani, ártalmat­
lanná tenni.

Másik czélja a szántásnak a föld felpu­
hítása, a növény csírázása, meggyökerezése és 
kellő lenyészése végeit. Igen, de mentői ke­
vesebb föld fordul fel tiszta egyenlő szántás­
sal, annál több termőerővel bírand, a tavalyi 
elrothadt zSid gyomok, a termesztett növények 
elmálloit hulladékai, a téli hó, fagy, a tavaszi 
napsugár és esők, lég, szelek és termékenyítő 
harmat annál jobban átjárták a, vékony felső 
földréteget, következőleg ez termésre jobban 
elkészült, több erőt gyűjtött, mintha mélyen 
ájt&lya, alólról oly réteget kerítünk fel, mely- 
lyljl v á itermészet ama termékenyítő hatásait 
nem közölte.

A tavaszi mély szántás egyetlen esetben 
mehet, oly gyökeres véleményeknél, minők 
répa, murok sat,melyek anyagyökereiket egye­
nes irányban szokták a földbe bocsátani. A 
törökbuzánál ez eset nincs. Ennek két rend­
beli koronás gyökere van, egyikkel az első 
szántás földébe kapaszkodik, a második rend­
belivel az első kapáláskor körötte felhalmo­
zott puhább földbe. Ezeknél fogva ő tartja 
magit a szél fuvalma ellen, táplálkozik úgy­
szólván a föld külső kérgéből, béfelé nem 
sietnek gyökerei. A föld legjava adja az erőt, 
az ég harmatja és eső önti tölcsérébe a ned­
vek ezekkel táplálkozik, innen él. A törökbú- 
zánal még akkor sem jó mélyen szántani, ha 
a föld egy lábnyira is mind egyenlő minősé­
gű; mert a barom e roppant földtömeg fel- 
forditásával szerfölött sok erőt veszt el czél- 
talanul. Ha egy jól járó erdélyi eke 3—4 
hüvelyknyi szántást nem nehéz földbe 2—3—4 
mázsával felérő er,őfeszitéssel hajt végre, egy 
5 —6 hüvelyknyihez bizonyára 7—8 mázsá­
hoz kelte erő kivántaíik, mivel ben a föld 
keményebb, súlyosabb s a felhasitott földnek 
barázdából félretolósa kétszeresen megnehe­
zedik.

Máskép van a dolog az ugarlással, búza 
alá első szántással. Itt a szántásnak három 
czélja van, mások mint a törökbuza alá szán­
táséi. Egyik, hogy a már kihajtott és ineg- 
sarjadzott gyom és fű ereszen kiforduljon, 
gyökerei fel a napra — hpl elszáradjanak — 
zöldsége a hantok alá kérőijén, hol ernyedés- 
be, feloszlásba jöhessen s a földdel azonosulni 
tájon. Másik czéi, hogy' .ti tárló ellegelése- 
kor 8 föld “rétegei-Közé behúzódott magok, 
borsó, konkoly sat:' Valamint némely mély 
gyomgyökorek, meíyek olykor hónapokig ott 
lappangnak kikeletlen és sarjadzás nélkül, fel—

löt

jül kerüljenek s a földnek felpuhításával snr- 
jadzásnak, kikelésnek induljanak, hogy kihajt­
va, a másodszori szántáskor végkép kiírtód— 
janak. Harmadik, hogy a föld a lég és ter­
mészeti elemek termékenyítő főfolyásának in­
kább kitéve legyen, hogy puhább és gyérebb 
legyen, szóval jobban elkészüljön.

Mind e három czél az ugarlást jókor, ha 
ieheí, még májusban végrehajiandunak ajánlja. 
Ha a kihajtott gyomok és füvek zsenge ko­
rukban fordulnak alá, könnyebben kivesznek, 
s meg sem magzanak, s a földtől is kevés 
zsírt szívnak el, sőt azt kétszeresen vissza­
adják elmállott yanyagjok és azon életerő állal, 
mit ők a légből bészitó orgánumaik utján ma­
gukba felvettek vala s azt most a megfosztott 
főidnek ismét visszaadják. A mely késő sár- 
jadzásu gyomgyökerek még ben vannak, csak 
a jókori szántás által mielőtt élnének, a föld 
táplálóivá, hizlalóivá válnak. A belső rétege­
kig lenyomult kemény héjú borsó és konkoly 
a szántással felpuhitott földben idejekorán ki­
kéi, megbokrosul s második szántáskor gyak­
ran zöld-trágya gyanánt szolgál. Ellenben ha 
az ily föld jókor meg nem szántatik, a borsó 
és más ártalmas növény másodszori szántás­
kor kél ki, s ha idő nincs, hogy a naptól meg- 
sültetni, kiégetni engedjük, akkor vetésünknél 
hamarább kizöldül s ilyenkor szokott búzánk 
borsós és gazos lenni.

Szántsd meg földeid májusban, lavaszve- 
tés után rögtön, illő mélységre, másodszorozd 
meg két kapálás után aratás előtt, vagy ara­
tás és hordás között, harmadszorozd meg Sá­
muel és Egyed hetéhen, vesd és boronáid el 
Kisasszonykor, úgy intézvén a mennyiben le­
het, hogy rá hamar eső ne legyen, s nézd 
meg lesz-e borsós és gazos gabonád?!

Szinte merném jóslani: lehellen !
A harmadszori szántásnak búza alá is 

szintúgy mint törökbúza alá három négy hü- 
velyknyinél többnek nem kell lenni azon ok­
ból, miket feljebb érinték.

A vetés sűrűsége a föld minőségétől függ, 
s attól, újonnan trágyázott-e a föld, vagy nem ? 
jó trágyát kapott vagy másfélét? Apró szán­
tásba kevesebbet vetünk mint darabosabba, 
majorházas földbe kevesebbet mint máskép trá­
gyázott földbe, sat.

A boronálásnak nincs miért igen aprónak 
lenni, részint mivel záporesők összeverik, meg- 
kérgesitik s itt vége a diszlő növényéletnek; 
részint mivel jöhetnek deres hideg telek, mi­
kor egy-egy nagyocska göröngy árnyában oly 
kedve szerint nyugszik az ifjú növény; az védi 
a sanyarú szelektől, feltartóztatja a havat s 
ez által a légnek szabad járást eszközöl; ta- 
vaszszal pedig, mikor a hó olvadni kezd, a 
mállani kezdő göröngyök apró porszemei min­
den nap keltével és enyésztével a gyenge vo- 
tésszálak gyökereire hulldogálván, azt mint­
egy vékony porgadéval veszik körül s igen 
díszben és virulalban tartják.

Háromszori szántást tehát — ismétlem — 
a búzaföldnek, a borsónak és gyomnak leg­
jobb irtószere, a jó búzának föltételezője !

Nehány év óta gyakran országos a pa­
nasz, hogy gazosok a búzák , üres a kalász, 
eresztőtienek a kalongyák. Emberségemre mon­
dom én a panaszban nem osztozkódhatom. Igaz 
sokat áldoztam pénz— fáradság- és marhaerő­
ben, de illendően is eresztenek kalongyáim.
S oka semmi egyéb, mint a miket az imént 
clmondék. Megtrágyáztam földeimet, kit ten­
gelyen, kit jukkosárral, korán ugarolíam, jó­
kor másodszoroztam, a vetés idejére vigyáz­
tam, elgyomosodott földeimet törökbuzával ki­
tisztítottam, s az eredmény az, mit az imént 
mondók.

Midőn e czikket Írom, junius 1—je s még 
csak egykét gazdát láttam velem ugarolni. Pe­
dig idő van, a föld alkalmas kétszer vala, 
munka sincs sok. Ugjjan mit vártok? János- 
napot és a kutyahónepot, midőn Erdélyben 
patak és forrás kiszárad? Aztán hogy ne lenne 
borsós gabonátok ! hogy ne lenne gyér a ve­
tés, üres a búza feje! Add meg a földét a

maga idejében — ő is megadja neked minden­
napi kenyeredet.

A kora tavaszi ugariás fölér egy vékony 
trágyázással. Nem látjátok-e, hogy ujul meg 
május végével az egész természet, erdő, me­
ző, kert és rétek hogyan borulnak zöldbe és 
virágba ? Nem veszitek-e észre mily tenyé­
sző erővel terhelt a lég, mily balzsamos a szél,
mllír lilrldcAc o«r oen Áa harmat mii v Inrmé^J -------------w ..................... 1 ......J --------
kenyitő a napsugár! Az ősorő, az istenség, a 
teremtő és fentartó, e tenyésztő és gyümöl­
csöző erőt özönnel önti" ki a világra! Falevél, 
fű, búza, virág, szőlögerezd, maga az állat­
világ a legbújább tenyészetnek indul! A mag, 
melyet egy kedvező órában ma földbe vettek, 
negyed napra kiserked! Nemde minden ter­
mészeti elemnek telisdedteli kell lenni tenyész- 
erővel?

Jól tudja és követi ezt némi kivétellel a 
szász földmives; s ezért földjét Pünkösd előtt 
mindig megszántja. Vannak is ám gabonáik, 
minők még csak Háromszéken láthatók Er­
délyben !

Nyisd meg azért, jó földim! mondók Já­
nos gazdával! beszélgetésem befejezéséül, ba­
rázdáidat mentői előbb a lég és nap termé­
kenyítő, kövéritő befolyásának; ugarolj jókor 
tavaszszal, s emlékezz meg majd aratásnak 
idejében az ekeszarvát tartó Írónak szántás­
vetés körüli nézeteire. J. E.

A töltött utakról.
i.

- - inolßl.’f ■: •!/
A kővel kirakott és megporondozott útak 

az újabb kor találmányai közé tartoznak s egy 
Mac Adám nevű angol vala azon férfiú, ki­
nek az emberiség e nagyfontosságu találmányt 
köszönheti, miért nevéről az ily útakat m ap- 
a d a m i z á 11 utaknak is szokták nevezni.

Ezen férfi találmánya által neip csak az 
utasok, fuvarosok, hanem átalában minden oly 
országok népei jóllévőjévé lön, a hol a köz­
lekedés bármely fokozata uralkodik; megér­
demli tehát, hogy nevét az emlékezet tiszte­
letben fentartsa. Az útcsinálás ezen módja al­
kalmatos volta és aránylagos olcsósága miatt 
átalánosan elterjedőit, és hogy valóban mit te- 
szen jó útakkal bírni. s mennyire képesek a 
mezei gazdaság érdekeit előmozdítani, köny- 
nyen meggyőződhetni, ha e tekintetben Ma­
gyarországot csak Csehországgal vagy Orosz­
országot Belgiummal összehasonlítjuk.

Sok és jó útak készítése átalában három 
körülménytől függ: a vonalvidóki lakósok ér­
telmiségétől és számitanitudásától; szorgalmas- 
ságától, és az útcsinálásra szükséges anyagok 
vagy is jó rakókő és porond kaphatásától; s 
ha ily anyagok bősége mellett is nincsenek 
valamely vidékben jó útak, biztosan követ­
keztethetni, hogy a lakósok vagy tunyák, vagy 
miveletlen rövid látásunk, közszellemben sze­
gények és saját érdekékben számítani nem 
tudók.

Csináljunk csak egy kis számítást. Te­
gyük fel, hogy bizonyos helységnek van J.000 
köböl eladó gabonája ; de a rósz útak miatt 
köblét legalább 1 ftlal olcsóbban kell eladnia, 
mint a hogy jár a közelebbi, de jó útakkal 
járó piaczon; világos, hogy a jó út hiánya 
évenként 1000 ft kárt okoz azon helységnek 
a mi legalább is 20,000 ftnak a kamatját kép­
viseli. Tegyük fel, hogy az út megcsinálása 

: kerülne annyiba, a mennyit a gabona-eladás­
ból hasonló veszteség képvisel, vagy is gon­
doljuk, mintha azon helység útcsinálásra 20,000 
ftot kért volna kölcsön, s a gabonaár vesz­
teségét annak kamatjául kell betudni, még is 
a csinált útoni közlekedés könynyebsége, szám­
talan más tárgyak olcsóbb szállítása, a marha- 
kimélés, szekérjavitásbeli gazdálkodás stb. mint 
tiszta nyereség tekintendő, a mi ,már magá­
ban akkora, hogy elegendő ösztönül szolgál­
hatna minden jóra való közönségnek arra, hogy. 

‘ne csak a vidéki útak csinálását, jó karban 
tartását erős akarattal és őszinte oaimkáss4g~



gal eszközöljék, hanem saját községi diáikat 
is a lehetőségig jó karba hozzék, könynyen 
járhatóvá tegyék.

Egyébirónt a töltött ólaknak említettük 
hasznairól már annyit Írlak és beszéltek, hogy 
o tárgy hosszadalmas tárgyalása, szalmacsé- 
pelés volna; hanem szólunk annak még ke­
véssé megvitatott oldaláról, a földeknek titok 
általi jovitásáról közelebbről.

Vázlatok
a Töi'ökbirodalom történetéből.

II Mahmudtól napjainkig.
(Vége.) : .ü

E csata utáni napon tábornok Diebits 
Sumla alá ktildé tábornok Rothol; azonban a 
várőrség nagyobb volt, semhogy ostrommal 
be lehetett volna venni. Jun. 13-kán maga a 
nagyvezér is bement Sumlába. Tábornok Die- 
bils cl akarván kezdeni vele az alkudozáso­
kat a béke felől, Fonton állami tanácsost a 
várba ktildé. A nagyvezér válasza az volt: 
hogy „6 csak egyszerű katona s nem ért az 
állami ügyekhez; kéri tehát a tábornokot, kö­
vetét Konstantinápolyba küldeni, vagy napot 
határozni, a melyen a két hatalmasság bizto­
sai találkozzanak.“

Tábornok Diebits nem hitte magát felha­
talmazva ily lépésre, s elhatárzá bevárni Szi- 
lisztria elfoglalását mielőtt hadi működéseit to­
vább folytatná. Ez meg is történt junius vé­
gén, s tábornok Diebits a Szilisztria ostromával 
eddig elfoglalt Krassowski hadtestét Sumla alá 
vezényelvén, maga a többi hadsereggel átment 
a Balkán fő lánczolatán, hogy mindinkább dél 
felé nyomulhasson. Ez idő alatt a | nagyvezér 
nyugodtan ült Sumlában, s csak sikkor vette 
észre az ellenség tervét, midőn tábornok Kras­
sowski már Jenibazár felé fordult. Rögtön el- 
küldé Ibrahim basát Aidos felé, hogy egy rö— 
videbb utón az oroszok elébe kerüljen, de ez 
tábornok Rüdiger hadtestébe ütközvén, meg­
szaladt. Halil basa jt),000 emberrel a driná- 
polyi utón állott ugyan, s tábornok Sehere- 
metiew semmit sem vihete ki ellene, de e ba­
sa is Drinápolyha húzódott még pedig önkényt, 
mert azt hivé, hogy az összes orosz hadse- 
reggel van baja.

A nagyvezér átlátó, hogy Sumlában vesz- 
teglésével mit sem használ, a még parancs­
noksága alatti 12,000 emberrel Selimno felé 
vonult a nyugoti járatlan hegyszorosokba, hogy 
innen háborgassa az oroszok jobb szárnyát és 
hátát, ha Drinápoly ellen valamit kisérteni 
akarnának. De Diebits 22,000 emberrel Se­
limno ellen nyomult, bevette s a törököket 
elűzte, a kik ágyúikat is ott hagyák, s csak 
az által menekültek meg, hogy a lovasság nem 
követheté őket a hegyek szorosaiba.

Tábornok Diebits ekkor Drinápolynak vette 
útját s aug. 19-kén 30,000 emberrel a falak 
alatt állott. Halil basának nem lévén ideje az 
erődítési munkálatok bevégzésére, kénytelen 
volt 10,000 emberével magát megadni, s csak 
szabad elvonulást kért s hogy hátulról ne tá­
madják meg. Az orosz tábornok azt köté ki, 
tegyék le a fegyvert s térjenek családaik 
körébe, de nem Konstantinápolyba, s e föl­
tétel elfogadására vagy elvetésére tizenöt 
óra időt engeded. Aug. 20-án reggeli 6 óra­
kor e kitűzött idő eltelvén, az oroszok ostromra 
készültek, de a1 törökök már éjei egész rend­
ben odahagyták volt Drinápolyt.

Ha a töröltök ekkor nem lettek volna 
ennyire gyávák, tábornok Diebits igen meg­
bánható, hogy Drinápolyt csupán 30,000 em­
berrel merte megtámadni, de az egykor hős 
osmánok e pillanatban annyira elveszték min­
den bátorságukat, hogy Mahmud a békén kívül 
nem látott más menekülbetési módot. Műff- 
ling, porosz tábornok, közbenjárására megkö­
tök tehát a békét Drinápolyban sept. 14-kén 
1829-ben.

E béke pontja szerint a porta átengedő 
Oroszországnak A sióban mindazon erőssége­

ket, a melyeket ez utóbbi elfoglalt volt a fe­
kete tenger keleti partján, ezen kívül az ak- 
halziki basaságot s Akhalkali erősséget.

Európában ez időtől fogva a két ország 
közti határvonal! a Pruthnak és Dunának kel­
le képezni, azon kikötéssel, hogy a porta en­
gedje át Oroszországnak a Duna torkolatát s 
ehez tartozó szigeteket. Az oroszok kötelez­
ték magukat, hogy e ponton semmi erősséget 
sem emelnek. Moldovát, Oláhországot és Szer­
viát illetőleg az akjermani szerződést meg- 
ujiták némi módosítással. E bébe többi föl­
tételei közt volt az is, hogy az orosz alatt­
valóknak szabad legyen a kereskedés az e- 
gész Törökbirodalomban. Hadi költség fejében 
10 millió aranyat kelleti volna fizetni Török­
országnak, azonban ez öszszeg 7 millióra szál­
líttatott le, minthogy a porta nem tudott töb­
bet fizetni.

1832-ben és 1833-ban Mahmudnak a 
hős Ibrahim basával kelle harczolni, a ki mint 
alkirály Egyptom függetlensége után sóvárgott. 
A béke itt is helyre állván, Mahmud folytaié 
újításait. A hadseregnek és hivatalnokoknak 
európai öltönyt kelle fölvenni, és sok más 
rendelkezéseket tön, melyek által az Izlám 
szabályait többször megsértő. 1834-ben újból 
harczra kelt Mehemet-Ali, egyptomi basával, 
de e harcz végét nem érte meg. 1839-ben 
jul. 1-n meghalt, s fia Abdul Medsid ép ak­
kor lépett trónra, midőn a török hadsereg és 
flotta csaknem meg volt semmisítve.

A Törökbirodalom ily válságos helyze­
tében az üt nagy hatalmasság értekezletet hir- 
dete Londonba, a hol Egyptom sorsa felelt 
tanácskozzanak. A porta elfogadta e közben­
járást, s közié határzatát az egyptomi aiki- 
rálylyal, a ki kitéroleg felelt, mért még min­
dig számított Frankhon segélyére, a mely va­
lóban annyira pártolta, hogy a-* más hatalmas­
ságok 1840 jul. 15-kéu Londonban aláírták a 
szerződést, a mely Mehemet Alinak sok elő­
nyös föltételt nyujta; de ez utolsó addig ha­
bozott azt elfogadni, mig a kikötött idő eltelt, 
s az angol-osztrák flotta megindult ellene. Sy­
ria parti városai csak hamar el lőnek foglal­
va, s admirál Napier Alexandriát fenyegette, 
ufly hogy Mehemed Alinak meg kelle elégedni 
örökösödési jogaival Egyptomra nézi. Ez alatt 
a Thiers minisieriuma Frankhonban megbukott 
s az öl nagy hatalmasság uj szerződést irt alá 
1841 jul. 13-kán. E szerződés szerint a dar- 
danellák és Bosporus zárva maradtak minden 
nemzet hadi hajói előtt, ha a porta nem volt 
harczban.

Nem sok idő múlva a Libanon begyei 
közt komoly zendülés tört ki, de a melyet 
Qmer basa erélyes föllépése hamar lecsende- 
sitett.

Abdul Medsid atyja nyomdokain haladt s 
az elkezdett újításokat folytatá. 1839. novemb. 
2-án a Törökbirodalomnak egészen uj alkot­
mányt adott.

Az újabb idők eseményei szemeik előtt 
történtek s történnek. Minő befolyással lesz­
nek azok a Törökbirodalomra? csak sejteni is 
alig lehet.

Besse A. után Ladó.

LEVELEZÉS.
Brassó jun. 10-kén.

A Kronstadter Ztg következőket Írja: 
„Boldog hazánk a drágaságra nézi mindinkább 
közeledik a civilisált világhoz. Nem oly rég 
volt, a mikor 7 vkron egy font marhahúst, 
1 vfton egy bárányt s 6-7 vfton egy köböl 
búzát lehete venni. Most már egy pár csir­
kéért két húszast s többet is kérnek, a mi­
lyent hajdon 6—8 v. garason árullak. A teg­
napi hetivásáron is igen érezhető volt a drá­
gaság. Oly messze vitte némely falusi, hogy 
egy köböl búzáért 26-28 vftot kért. Csak 
lehetne igazolni e szerfölött! drágaságot 1 Még 
nagy mennyiségű gabona van a raktárakban, 
s ha tegnap ős tegnapelőtt a hó a havasok

aljáig esett is, s ma is érzékeny hideg van, 
gyakorlati gazdák állítása szerint ez még lóg- 
kevesbet sem ártott a gabonának; sőt ellen­
kezőleg, a vetések bujábbak, mint évek óta s 
gazdag aratást Ígérnek. Aztán valószínűleg 
Moldova és Oláhország is nem sokára azok 
kezébe kerül, a kik e tartományok népeinek 
megengedik földjeik miveiését, hogy káraikat 
kiépüljék. Miért aggódnak tehát némelyek oly 
rendkívül? Nehány pár ezer ember egy oly 
országban, mint Erdély az élelmi szerek te­
kintetében nem nagy változást okok; <de ha 
szinte több ember jő is, még sem kell mind­
járt eszünket elveszteni 1 Há ember jő, élelmi 
szer is jő, és mint- jő forrásból tudjuk, a Bá­
nátból fel a Maroson már is nagy mennyisé­
gű gabona van útban; és mind a mellett is, 
hogy a dunai fejedelemségek rakva vannak 
emberrel, .onnan is jő törökbuza és rozs Er­
délybe. Gazdáink bezárják gabonásaikat, hogy 
maguk maguknak kárt csináljanak. A mostani 
magos gabonaár tartós nem lehet, minthogy 
már az aratás nincs igen meszse, és maguk 
fogják megbánni, ha idegen gabona behozata­
lára kényszerítik az illetőket, s a drága pénzt 
az országból mintegy kiűzik. Valóban nem 
hazafias tett, mesterségesen drágaságot elői­
dézni. Hazánkban számtalan embernek van ál­
landó jövedelme, melyet nem növelhet; az 
ilyeket a drágaság tőnkre fogja tenni. De mit 
csinál a szegény sorsú nép, ha a drágaság 
folytonosan növekszik? Ezt fontolóra kellene 
venni. Egyébiránt a drágaság nem csak itt 
nálunk, hanem egész Háromszéken otthonos.“ 
(Nem csak, hanem egész Erdélyben. A bras­
sói gabonaárat a kolozsvári csaknem kétsze­
resen túlhaladja. S ez csaknem minden neve­
zetesebb erdélyi gabonapiaczon igy van, és 
nem azért, mintha a gazdák nem akarnák ga­
bonáikat áruba bocsátani, hanem mert nincs 
mit eladjanak-;; aztán az összes erdélyi vetés- 
állás is a tehetösbeknek azt tanácsolja, högy 
a jelennel igyekezzenek segíteni a jövőn, hogy 
tartsanak készletet a kevés terméssel kecseg­
tető jövőre. Mesterségesen bajos volna nap­
jainkban átalános drágaságot előidézni.)

H I a P Ű E É B -.
Kolozsvár junius 16-kán.

* Ö Felsége a Császárné a helybeli Er- 
zsébet-ag gház javára 1000 pftot kegyes­
kedett juttatni azon jegyajándok-összegböl, a 
melyről irtuk, hogy mind jótékony intézetekre 
van szánva. Erdélyben ebből még a szebeni 
lutb. árvaház s brassói román nő-egylet nyert 
egyenkint 750 pftot.

'* Az irói nyugdíj alapítás ügye ha­
talmasan halad. Az adakozások már megindul­
tak, melyek között másodikul a pesti jogászok ne­
mes lelkű karát látók. A nemzet egyetértése 
újabb nemzeti alapot rak: azt hiszszük édes 
kis hazánk e téren is megteszi azt, mit a 45a- 
ray-árvák részére szent kötelességének tartá. 
Ezennel megnyitjuk lapunkat az adakozások 
közlésére, s a pénzösszegeknek az illető hely­
re leendő átszállítását magúnkra vállaljuk. 
E lap szerkesztősége is fizetéseitől azon szá­
zalékot, mit a Pesti Napló megajánlott, ezen­
nel jul. 1-től a legöszintébb örömmel felajánlja.

* A Kolozsvárit felállított szemgyógyín- 
tézelre nézt a következő felhívást kaptuk, a 
melyet sietünk közzé tenni:

„Minekutánna tudtunk szerint a magas kor­
mány által itten Kolozsvárit alapított szem- 
gyógyintézet f. hó 1-én már mégnyilt, azon­
ban könynyen megtörténhető, hogy ezen ke­
gyes és jótékony intézetről a honnak nem 
minden polgárai értesülhettek, ámbár ez a sZe- 
beni hivatalos lapban is közhírré tétetett s az 
illető hatósághoz is oly rendelkezés történt, 
hogy szegény sorsú világtalanok és más szem­
betegek az országos os. kir. kincstár költsé­
gén Kolozsvárra szállilandók; ezeknél fogVrt 
czélszerünek látjuk azon .emberbarátokat,, kik 
ilyes szegény sorsú szerencsétlenekről gon-



doskodnl kívánnának, e lap rendjén ia tiszte­
lettel arra figyelmeztetni, miszerint az irt be­
tegeket vagy a legközelebbi politikai hivatal­
hoz utasítani, vagy pedig bárminő magán al­
kalommal a kolozsvári Károlina-kórház igaz­
gatója cs. kir. tanácsos migs dr. Szöcs József 
úrhoz, és az intézeti rendes orvos s tanár tks. 
dr. Nagel Emil úrhoz a b. Apor-házhoz meg­
jelenés végeit beküldeni szíveskedjenek/1

** Salamon János fiatal hegedűsünk 
zenebándájáyal a napokban visszaérkezett kőr­
útjából, mit Váradon, Nyíregyházán, Tokajon 
át Pestre tett. Az öt tagból álló kis társaság 
eredmény-dúsán téré meg a testvérhazából, 
mely a legmelegebb részvéttel fogadta, mintha 
Salamon sok eredetiséggel felruházott édes 
zenehangjában a kis haza testvéri hangjait hal­
lotta volna. A pesti nemzeti színpadon s Pest 
kávéházaiban mi sikerrel játszódtak, a pesti 
lapok után említettük, s hogy Salamon e fo­
gadtatásra érdemes volt, egyik bizonyítványa, 
hogy Nyíregyházán egy, a Garay-árvák számára 
rendezett estvélynél díj nélkül játszott. Sa­
lamon Kolozsvár zenészi világa becsületének 
újabb koszorúkat hozott. Sikert, kitartást, szor­
galmat és tanulmányozási kedvet óhajtunk neki

továbbra is, azt óhajt a közönség, mely őt 
tapsokkal fogadta.__________

— Páncsova határát a jég merőben el­
verte; tyúktojás nagyságú jégszemek hulllak. 
Intő példa, hogy a sokkép veszélyezelt ter­
mést mielőbb biztosítói siessen mindenki.

— Salzburg városa azon dicséretes intéz-
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bekelése alkalmával egybegyült kegyes ado­
mányokkal a sütőknél a kenyér árát oda mó­
dosító, hogy a szegények a négyfontos ke­
nyeret egész június hóban 7'/, krral vehetik 
olcsóbban.

— A f. év első negyedében az austriai 
telegrafok 41,545 sürgönyt szállítottak, a me­
lyekért a bevétel 136,412 frt. volt. Minden 
napra tehát körülbelül 460 sürgöny esett. Sok 
az igaz, de jelenleg nem csoda!

— Az orosz kormány Moldovában for­
galmon kívül helyezte az austriai 1 p. krost. 
Okot az adott rá, hogy e pénzt az országon 
kívül okaszámra vették, okúját 1 ft 4 pkval, 
s benn kicserélték arany és ezüst pénzzel, a 
melyet aztán megint kivittek.

— Nem csak nevezetes csaták, de az

ipar győzelme is képes jelentéktelen helyeket 
híresekké tenni. E történik jelenleg Sydenham- 
mnl, London mellett. E helységet tán az angolok 
közül sem sok ismerte, s most a kristálypa­
lota világhírűvé teszi. E nevezetes csarnok 
megnyitására telt előkészületek versenyeznek 
nagyszerűségben az admiralitás hadikészüle- 
teivel. A megnyitás napján 1600 főből álló 
sereg fog működni, nem fegyverrel, de hang­
jával s hangszereivel. A főve. ért Costának 
hívják s 900 férfi és 250 női hangot fog ve­
zényelni; e sereg battériája 100 hegedűből, 
30 gordonkából, 30 gordonból fog állni s szár­
nyait mindkét oldalon 85 fúvó-hangszer ké­
pezi.

— Miután többször fordult elő, hogy a 
postára levelet vivő cselédek a lovéljegyct 
máskori használatra lelépik, iaditvány történt, 
hogy az illetők a levéljegyeket „franco“ szó­
val láthassák el, a nélkül, hogy ez okvetle­
nül szükséges lenne.

— Hirszerint a Marost közelebbről any- 
nyira fogják szabályozni, hogy a fölfelé von­
tatott hajók 21 nap helyett 8—12 nap alatt 
fogják meglehetni a szokott utat. *
Agio. Becs jun. 12-kén: arany 383/,; ezüst 3a3/,.

HIRDETÉSEK
HIVATALOS.

(392) (3-3)
6857.

Árlejtési

A sz. Somlyói cs. kir. megyei és ke­
rületi; törvényszék fogdájában levő fe- 
gyenczek számára f. évi jul. i-töl 1855 
jiinias utolsó napjáig szállítandó ke­
nyér és elei szükségletre f. évi junius 
19-kén délelőtt 10 órakor a kolozs­
vári cs. kir. kát vidéki parancsnok­
ság irodájában árlejtés fog tartatni, a 
melyre a vállalkozni akarók azon hoz­
záadással hivatnak meg, hogy minden 
hozzászólni kívánd az árlejtés kezdete 
elölt 100 pírt bánatpénzt tartozik le­
tenni.

A bővebb föltételek az árlejtés kez­
dete elölt fel fognak olvastatni, s ad­
dig is a fennirt irodában megtekint­
hetők:

" A cs. kir. katonai vidéki
parancsnokságtól.

.■Kolozsvárit junius 5-kén 1854.

MAGÁN HIRDETÉSEK.
(383) (4-4)

Méltóságos gróf Mikes Károly 
urnák, egész ménessé« mely áll 
22 darab anya-kanczákból, 58 darab 
4, 3, 2, s 1 éves csikókból, folyó évi 
julins 29-kén Kolozsvárit, az országos 
lóvásár alkalmával, közárverés utján 
ej fog adódni. Elölegesen is értekez­
hetni felettük Szász-Fenesen a tulaj­
donos gróf úrral, Kolozsvárit Antalfi 
Ferenczczel b. monostoruteza 188 
szóm alatti háznál

a-3)

Eladó sertések.
13 legjobb minőségű tiszta sibói- 

faj fiatal anyakocza, nagyobbára ma- 
laczzók, és 4 hasonfaju szép kan e- 
gyütt vagy részletekben eladó. Érte­
kezhetni irániok a szerkesztőségnél.
(390) . (3-3)

Rudolf Heinrich
Doctor der Rechte -und Advocat zu 

Klausenburg hat seine Kanzley eröffnet 
in def Héugasse Nro. 125.

Heinrich Rudolf
Tőrvény tudor és kotor »negyet ügyvéd 
irodája van Kolozsvárit belső Szénutczs 
Horváth-ház. i25. 8z. alatt

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS A

DIVATCSARNOK
tudományos, szépirodalmi és művészeti divatközlönyre.

Megjelen minden hónap 5, 10, 15, 20, 25 és 30-dik napján; színes boríték­
kal sürü 1% íven.

A Szerkesztőség ezentúl is teljes erejéből fog igyekezni, hogy a l. olvasó 
közönségnek e lap irányában! meleg részvétét megérdemelje.

A DIVATCSARNOK-ba dolgoztak eddig:
ARANY, BELLAAGH J., BERNÁTH G., BEÖTHY L., BERECZ K., BÉRCZI, 

BRASSAY, BULCSU, BÜLYOVSZKINÉ, CSÁSZÁR, CSENGERY A., CSENGERY R., 
DERCE, ERDÉLYI J , FEKETES., FLÓRA, GYŐRI VILMOS. GYULAI, JÓKAI, 
KAZINCZY G.. KELEMEN, B. KEMÉNY Z8., KISS S., KOMÁROMY F., LÉVAI, 
LISZNYAI, MAJER K., MÁTRAY G., MENTOVICH, NAGY I., NYILAS S., OR- 
SZAGH A., B PODMANICZKY, R, SÁRVÁRY E. ,^SZÁSZ K., SZATHMÁRY K., 
SZELESTEY, SZEMERE P., SZÍNE VERY GR., DR. TAVASY L., TOMPA, TOTH K. 
VACHOTS., VÁR ADY L., VECSEY S., VLADAR F., ZALÁR.

Ezen érdekes névsort gazdagítani fogják jövőre még oly írók, kiktől eddig 
idő-s térhiány miatt nem közölhettünk munkálatokat.

A divatképek jövőre is Párisból érkezendnek, havonként egyremásra véve 
kétszer.

Az oly kedvesen fogadott himzetrajzok sem maradandnak el.
Azon t. olvasóknak, kik a DIVATCSARNOK-ot f. é. január 1-jétŐl V», vagy 

april 1-jétől V4 évre megrendelték, ha előfizetéseiket f. é. julius 1-jétői szá­
mítva ez év végéig, akár egyszerre akár */« évenként megújítják, rendkívüli 
műmellékletül 5 tollrajzból álló, s tájképeket elétüntető albummal fog a DIVAT­
CSARNOK kedveskedni, melyből az első szállítmány Párisból már megérkezett, 
s a müértők dicséretét kiérdemlő.— S igy azon t. olvasók, kik f. c. junius vé­
géig előfizetők voltak, ha most '/„ évre rendelik meg a lapot, júliusban veen- 
dik az albumot, különben csak octoberben fognak e rendkívüli mümellékletben 
részesülni, ha l i. ekkor ezen évnegyedre már előfizettek.

A páratlan tetszésben részesülő mümellékletek, melyek művészi kivitelét 
világosan tanúsítják Leszniewszka Luiza k. a. kedvelt énekesnőnk,, s 
Degré Alajos t. barátunk és munkatartásunknak a DIVATCSARNOK mellett 
közlőit, s bármely külföldi divatlapnak is, méltán díszére válható élethü arcz- 
képei,— ezentúl is leggondosabb csínnal fognak kiállíttatni.

Előfizeztési ár f. é julius 1-jétől félévre, azaz december végéig: helyben 7 frt. 
postán küldve 7 frt. 40 kr., negyedévre azaz September végéig: helyben 4 frl 
postán küldve 4 frl 30 kr. pp.

Előfizethetni pesten a lap szerkesztő s kiadó-hivataláben, Szervitatér 
3-dik szám; II. emelet; vidéken pedig minden cs, kir. postahivatalnál.

A gyűjtőknek minden 6 előfizető után 1 tiszteletpéldánynyal szolgálunk.
Az előfizetőknek épen oly czim alatt küldendjük meg példányaikat, mint 

nuno ezunet önmagoknak az előfizetési lapon följegyeznek.— Egyúttal a név, 
kérni y S poslaáIlomás tiszlón s olvashatóig leendő beküldését is bátorkodunk

Pest, junius 10-kón 1854. FRIEBEISZ ISTVÁN.
)397) ’ --- ------

Vasárnap f. hó 18. kezdve
a városi lánczteremben 

reggeli 9 órától esti 6 óráig látható
cgv nagy

dioráma.
12 érdekes képpel,

melyek egyenesen Párisból ho- 
zatvák. A nap fénye mellett, az 
esti szürkület és mesterséges vi­
lágítás a legtökéletesebben van e 
DIORÁMÁBA alkalmazva. Bőveb­
bel a falragaszok fognak jelenteni.

(396)
Barráné és Sleinnál

Kolozsv. és M. Vásárhelyit, úgy 
Német Vilmosnál Brassóban 
kapható az épen most megjelent
HÍRLAP-SZÓTÁR,

az orosz-török viszály előidézte há­
ború magyarázatára. 

Betűrendbe szerkesztett segéd­
könyv.

E könyv csaknem 1000 tömörnyo- 
matu czikket tartalmaz, ezek közt: rö­
vid, de kielégítő előadását a napjaink 
bonyodalmára befolyó állapotoknak s 
viszonyoknak; -^’>250 kitűnő egyéni­
ség érdekes életrajzát; — Törökország­
nak, a dunai fejedelemségeknek; Mon­
tenegro, Orosz, Angol, Francziaorszá- 
goknak, Ausztriának, Porosz, Svéd, cs 
Dáncrszágoknak síaíisíikai rajzai; — 
leírását mindazon tartományoknak, me­
lyeken a had már átvonult vagy átvo­
nulással fenyeget, az abban résztvett 
néptörzsöknek leírását, egész a Hima­
laya hegysor s közép Ázsia sivatag­
jáig — minden e világkérdésben felme­
rülő városok, várak, vármüvek, kikö­
tők, szigetek, folyók, hegyek, átkelők 
sat. sat. ismertetését; — a már vívott 
csaták, ütközetek, viadalok felöl kelt 
jelentéseket; — előadatnak benne, min­
den e háborúra vonatkozó szerzemé­
nyek, nyilatkozmányok. nyílt levelek, 
jegyzékek sat sat — Ára fűzve 1 frt 
20 kr. pp.

Előfizetési felhívás
A VASÁRNAPI ÚJSÁG

hat hónapi az az: julius-decem- 
beri folyamára.

Előfizetési föltételek: 
julius hótól december utoljáig pos­

tán küldve minden egyéb költ­
ség nélkül . 1 ft. 30 kr. pp.

A kiadó hivatalból 
elvitetve . . 1 ft, — — pp.

Tíz előfizetett példányra egy ingyen­
példány jár.

Az előfizetési pénzeket bérmen­
tesen beküldetni kérjük.

Azon t. előfizetők, kik a „Vasárnapi 
Újság “ négy hónapi, az az martius- 
juniusi számait bírni óhajtják, azokkal 
postán küldve i tt jával, a kiadó-hi­
vatalból civiléivé pedig 40 kr.jával p p 
folyvást szolgálhatunk.

A „Vasárnapi Újság“ 
kiadó-hivatala. 

Egyetem-utóra, 4. sz.
A kereskedelmi és iparkamara befolyása mellett szerkeszti Bbbde A bőm, tanár.

Nyomatott a rom, hath, lyc, kőnyvnyomóintézete betűivel.


